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[bookmark: _GoBack]Тема : Тире и двоеточие в бессоюзных сложных предложениях
Тип урока: обобщение и систематизация знаний
Место и роль урока в изучаемой теме : Раздел 5 .Бессоюзное сложное предложение 
Цель  урока : обобщение и систематизация знаний учащихся о  бессоюзном сложном предложении; закрепление  устойчивого навыка постановки знаков препинания в БСП.
Задачи:
образовательные: закрепить умение определять смысловые отношения между частями БСП и правильно расставлять знаки препинания в бессоюзном сложном предложении;
развивающие: развить умение сравнивать и обобщать изучаемые факты, навыки безошибочного пунктуационного письма;
воспитательные: воспитывать интерес к изучению русского языка, способствовать  воспитанию бережного отношения к людям.
Планируемые образовательные результаты
	Предметные знания, предметные действия
	Универсальные учебные действия
	Личностные

	
	регулятивные
	познавательные
	коммуникативные
	

	Уметь опознавать бессоюзные сложные предложения в тексте, воспринимать их на слух, правильно выбирать знаки препинания, определяя смысловые отношения между частями бессоюзного сложного предложения; конструировать бессоюзные сложные предложения.
	Составлять план действий (план реализации намеченного алгоритма решения), корректировать предложенный алгоритм с учетом получения новых знаний об изучаемом объекте; вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей; ставить себя на место другого человека, понимать мотивы и намерения другого.
	Понимать поставленную задачу;
сравнивать и группировать явления по нескольким основаниям; находить закономерности, самостоятельно продолжать их по установленному правилу;
устанавливать причинно-следственные связи.
	уметь с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владеть монологической и диалогической
формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка; планировать  учебное сотрудничество с учителем и сверстниками .

	Совершенствование языковой и читательской культуры как средства взаимодействия между людьми и познания мира ;

готовность к разнообразной совместной деятельности, стремление к взаимопониманию и взаимопомощи; проявление интереса к познанию русского языка.


Ход урока
	№
	Этап урока****
	Задача, которая должна быть решена (в рамках достижения планируемых результатов урока)
	Формы организации деятельности учащихся 
	Действия учителя по организации деятельности учащихся
	Действия учащихся (предметные, личностные, познавательные, регулятивные, коммуникативные)
	Результат взаимодействия учителя и учащихся по достижению планируемых результатов урока
	Диагностика достижения планируемых результатов урока 

	1
	Организационный этап
	
	
	
	
	
	

	2
	Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.
	Включение в учебную деятельность на личностно-значимом уровне.
Целеполагание.

	Приветствуют учителя.

 Читают текст. Устно  отвечают на вопросы учителя, излагают свою точку зрения, обосновывают свои высказывания. Формулируют тему урока.
	Добрый день ,ребята!Сегодня наш урок я хотела бы начать словами Е.Евтушенко:
Людей неинтересных в мире нет, 
Их судьбы как истории планет, 
У каждой всё особое, своё, 
И нет планет, похожих на неё. 

Я произношу эти слова и представляю каждого из вас, интересного и неповторимого. Именно такими я хочу видеть вас на каждом уроке. 
Нам на уроке потребуются ваше желание, хорошее настроение, умение мыслить и, конечно же, запас знаний.
На слайде размещены предложения.
-Ребята, какая общая мысль объединяет все предложения? Как вы понимаете последнее выражение?
1.Источник утоляет жажду доброе слово оживляет сердце.
2.Доброта... постоянна и сама себя усиливает она рождает ответную доброту.
3.Будешь думать о хорошем мысли созреют в добрые поступки.
4.Лучше добрым на свете быть злого в мире и так довольно
С какой целью мы рассматриваем этот материал? Какова тема урока? Как вы думаете, каких целей мы должны достичь за этот урок?
	Личностные: положительное отношение к учебной деятельности; признание для себя общепринятых морально-этических норм.
Регулятивные: целеполагание
Коммуникативные:
установление положительного контакта между учениками и учителем.
Познавательные: В процессе чтения текста прогнозировать его содержание; оценивать прочитанный или прослушанный текст с точки зрения использованных в нем языковых средств; систематизировать эту информацию.
	Тема урока сформулирована. Цели поставлены.
	На доске и тетрадях записаны сформулированная обучающимися  тема, цели урока.

	3
	Актуализация знаний.
	Зафиксировать имеющиеся знания, проверить  умения применять полученные знания в типовых условиях.
	Отвечают на вопросы. Систематизируют ранее добытую информацию.
	Расставьте знаки препинания в предложениях. Какие перед нами предложения? Какими правилами будем руководствоваться, расставляя знаки препинания?
	Предметные: соотносить теоретические сведения и практические действия
Регулятивные: уметь оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности ее решения
Коммуникативные: уметь осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих  мыслей; формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение.



	Ранее изученные правила постановки знаков препинания в бессоюзных сложных предложениях закреплены. Разграничены условия постановки тире и двоеточия в БСП.
	Проверка ранее изученного материла.

	4
	Обобщение и систематизация знаний
	Конструировать бессоюзные сложные предложения. Закрепить умение определять смысловые отношения между частями бессоюзного сложного предложения.
	1.Записывают в тетрадь, слушают ответы друг, корректируют, дополняют, обсуждают. Читают получившиеся предложения.
2.Самостоятельно работают. Записывают текст в тетрадь,
расставляют знаки препинания,
объясняют их постановку, проверяют
по эталону.



	1.Продолжите предложения так, чтобы получились бессоюзные сложные предложения. Как смысловые отношения между частями предложения влияют на постановку знаков препинания? 
Хочешь быть добрым…….

Добрый человек оставляет добрую память….
2. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону(карточки у учащихся).
Необходимо распределить предложения на две группы .Какие из предложений вы не отнесли ни к одной из групп? Почему?
Я знаю в вашем сердце есть и гордость, и прямая честь.
Мелкий дождик сеет с утра выйти невозможно.
Не сули журавля в небе дай синицу в руки.
Мать широко улыбнулась ей было приятно слышать восторженные похвалы мальчика.
Голос его звучал тихо но твёрдо глаза блестели упрямо.
	Предметные:уметь отличать сложное бессоюзное предложение от  сложного предложения с союзами; уметь расставлять знаки препинания, определяя смысловые значения частец БСП.
Регулятивные:выделять в системе знаний изученную единицу;планировать свои действия;прогнозировать результаты уровня усвоения.
Коммуникативные:осуществлять взаимный контроль;учитывать разные мнения, стремиться к координации, уметь договариваться.
Личностные: совершенствовать уже имеющиеся знания.
Познавательные :систематизировать, обобщить изученное; работать с информацией в разной форме; соотносить новые знания с имеющейся информацией.
	Закреплены умения конструировать сложные бессоюзные предложения.
Закреплено  умение определять смысловые отношения между частями бессоюзного сложного предложения.
	1.Взаимопроверка заданий. 
2.Самопроверка обучающимися выполненного задания.

	5
	Применение знаний и умений в новой ситуации
	Сформулировать умение применять ранее изученный  теоретический материал в новых ситуациях.
	Анализируют смысловые отношения между простыми предложениями в БСП. Делают выводы.
	1.Работа в парах. Поменяйте местами части бессоюзного сложного предложения и запишите, расставляя знаки препинания. Объясните, как поменялись смысловые отношения между простыми предложениями в составе БСП.
а) Время сеять овёс: распустилась берёза.
б) Широкая радуга стояла над лесами: где-то за озером шёл небольшой дождь.
в) Кто-то зажёг спичку – мелькнул огонёк.
г) Ноги вязли по щиколотку – идти было трудно.
2. Выполнение заданий в формате ГИА (ОГЭ, ЕГЭ)

Среди предложений 15–17 найдите сложное предложение с бессоюзной связью между частями. Напишите номер этого предложения.

(15)Общение с деревенскими ребятами развеяло его студенческие иллюзии: доброе и вечное, конечно, не отменялось, но повседневная жизнь была слишком груба. (16)Всё время мучительно думал: нужны ли все эти культурные ценности девочкам, укутанным в чинёные платки, успевшим до зари прибрать скотину и малых братьев-сестёр, и мальчикам, выполнявшим всю мужскую тяжёлую работу? (17)Учёба на голодный желудок и потеря времени на знания, которые никогда и ни при каких условиях им не понадобятся?
	Предметные: уметь применять ранее изученный  теоретический материал о сложных предложениях в новых практических ситуациях.
Коммуникативные: формировать навыки работы в группе .
Регулятивные: проектировать маршрут преодоления затруднений
в обучении через включение в новые виды деятельности и формы
сотрудничества)

Познавательные: объяснять
языковые явления, процессы, связи
и отношения, выявляемые в ходе работы.

Личностные: осваивать новые виды деятельности; осознавать свои трудности и стремиться к их преодолению.
Коммуникативные: устанавливать рабочие отношения, эффективно сотрудничать .
	Сформулировано умение применять ранее изученный  теоретический материал в новых ситуациях.
	Взаимопроверка обучающимися работ.

	6
	Контроль усвоения, обсуждение допущенных ошибок и их коррекция.
	Осуществлять контроль своих знаний, умений 
	Выполняют задание учителя. Обсуждают совместно результаты работы. Задают вопросы по работе учителю и сильным ученикам.
	Цифровой диктант. Выпишите в один столбик номера БСП с двоеточием, в другой-с тире.

1.Обращаться со словом нужно честно оно есть высший подарок человеку.
2.Нет умного соседа -с книгой беседуй
3.Источник утоляет жажду- доброе слово оживляет сердце.
4.Я удивился: в двери торчала записка.
5.Петр оглянулся: котенок топал за ним.
6.Не успел я моргнуть- мяч уже в воротах.
7.Почерк разобрать было несложно: писала она аккуратно.
8.Машина подъехала быстро ,так же быстро скрылась из глаз.
9.Не кричи о себе -пусть другие о тебе хоть тихо скажут.
10.Проходят и болезни, и беда привычки остаются навсегда.
	Предметные: уметь опознавать бессоюзные сложные предложения в тексте,  правильно выбирать знаки препинания.
Регулятивные: коррекция,
контроль.
Познавательные: систематизировать, обобщить изученное; анализировать, синтезировать и сравнивать информацию.
Коммуникативные:высказывать свое суждение, доказывать правоту;строить устное высказывание в соответствии с коммуникативной задачей.
Личностные: проводить самооценивание, определять уровень своих знаний. 
	Определен уровень своих знаний.
	Проверка цифрового диктанта учителем у всех учеников .

	7
	Рефлексия
	Соотносить цели и результаты собственной деятельности
	Оценивают свою деятельность на уроке. Высказывают свое мнение, аргументируют его.    
	Важна ли та деятельность, которой мы занимались сегодня на уроке?

Выполнили ли задачи, которые поставили перед собой в начале урока?
Продолжите предложения, написанные на доске.
Сегодня я узнал…
Было трудно…
Я понял, что…
Теперь я могу…
Я научился…
Я смог…
	Познавательные: рефлексия способов и условий действий, контроль и оценка процесса и результатов деятельности.

Коммуникативные: уметь связно, логично излагать собственное мнение, слушать и понимать речь других участников коммуникации.
Регулятивные: совместно с учителем и одноклассниками давать оценку деятельности на уроке; осуществлять самоконтроль; выделять и осознавать то, что уже освоено и то, что нужно усвоить.
	Соотнесены цели и результаты собственной деятельности.
	Выслушивание мнения учеников

	8
	Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению
	Проинструктировать учащихся по домашнему заданию.
	Слушают, задают вопросы для уточнения информации.
	
	
	
	Проверка сочинения.

	
	Итоги и самоанализ урока 
	
	
	
	
	
	



Итоги и самоанализ урока

Структура урока соответствует типу урока и его дидактическим задачам. На уроке были использованы следующие методы обучения:
- словесные (беседа с учащимися);
- наглядные (демонстрация презентации);
- практические (работа по карточкам).
При проведении урока я использовала современные образовательные технологии в соответствии с требованиями ФГОС(ИКТ, технология проблемного обучения, здоровьесберегающие технологии)для активизации познавательной деятельности, повышения качества образования обучающихся.
(информационно-коммуникационные технологии направлены на улучшение качества образования, на обеспечение гармоничного развития личности, ориентирующейся в информационном пространстве;
технология проблемного обучения, благодаря которой развивается познавательная активность, любознательность, творческое мышление, формируется способность к самостоятельному добыванию знаний;
здоровьесберегающие технологии, которые помогают сохранению и укреплению здоровья школьников, предупреждают переутомление учащихся, снимают уровень тревожности. На уроке у меня была чёткая организация учебного труда, строгая дозировка учебной нагрузки, смена видов деятельности, были использованы физминутки, соблюдались временные рамки применения ТСО, была учтена дозировка домашнего задания.

На уроке были учтены возрастные и психологические особенности учащихся. В содержание урока я включила элементы обучения школьников универсальным учебным действиям: тема и цели урока определялись, исходя из соответствующей проблемной ситуации. В ходе урока были организованы фронтальная, индивидуальная, групповая (работа в парах) формы организации деятельности учащихся.
Время, отведенное на все этапы урока, было рационально распределено. Поддерживался высокий темп работы учащихся.
Урок начался с организационного момента, задача которого подготовить учащихся к работе на уроке. Этот этап хотя и был непродолжительным, позволил быстро включить учащихся в ход урока, активизировать внимание.
Следующий этап - повторение ранее изученных тем. Задача этого этапа - актуализация ранее изученного материала, выявление пробелов в знаниях учащихся и их устранение. С этой целью использовалась устная фронтальная работа. Обязательными на этапе повторения были комментирование ответов учащихся и стимулирование их деятельности похвалой, одобрением.
На этапе предъявления проблемной ситуации была поставлена цель: активизировать усилия учащихся по разрешению проблемы и принятия ими целей урока.
Этап информации о домашнем задании: обеспечить понимание учащимися целей, содержания и способов выполнения домашнего задания.
Завершающим этапом была рефлексия: оценка обучающимися и учителем результатов урока, подведение итогов, комментирование деятельности обучающихся.
Этапы урока были тесно взаимосвязаны между собой, чередовались различные виды деятельности. Умственные действия опирались и подкреплялись практическими. Каждый этап рационально и чётко спланирован. Весь урок направлен на выполнение цели, этому способствовала единая тематическая направленность. Продолжительность каждого этапа урока полностью соответствовала временным рамкам. Для каждого ученика была создана ситуация успеха, что также способствовало повышению мотивации и поддержанию познавательного интереса к учению. На всех этапах урока ученики были вовлечены в активную мыслительную и практическую деятельность исследовательского характера.  
Выбранные мною формы и методы обучения способствовали созданию на уроке положительной психологической атмосферы. Общение школьников и учителя доброжелательное, доверительное.
Цель урока, поставленная мной в начале занятия,  достигнута. Задачи, способствующие ее достижению, реализованы.








                                  






                                   
                                    








                     

                  


                                                                  



                                                                      Награждается 
                                                                   Вебер  Инна ,
                                                                        учащаяся  9 Б класса
                                                      МАОУ СОШ №5 г. Сосновоборска,
                принявшая активное участие в составе команды 9 Б класса  вЛитературных дебатах.
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